REGLAMENTACIÓN VIGENTE EN CURSOS DE MAESTRÍA Y ESPECIALIZACIÓN DE POSGRADO

ORIENTACIÓN: Derecho del Trabajo y de la Seguridad Social

APROBACION DE CURSOS EN LAS CARRERAS DE ESPECIALIZACION Y MAESTRIA EN DERECHO DEL TRABAJO Y DE LA SEGURIDAD SOCIAL
2o. Asignaturas para cuya aprobación es necesaria la presentación de un trabajo monográfico.

La monografía deberá presentarse necesariamente dentro de los 30 días hábiles posteriores a la terminación del curso.

A esos efectos los estudiantes presentarán dos copias de la monografía a la oficina administrativa de la Escuela de Posgrado, la que devolverá una de ellas a su autor con indicación de la fecha de presentación y entregará la otra al profesor del curso

Dentro de los tres meses de la fecha fijada para la entrega, el profesor levantará un acta única con indicación de estudiantes aprobados y aplazados.

La no presentación en tiempo del trabajo monográfico, o la no realización de las pruebas de evaluación en la fecha indicada por el profesor, supone la no aprobación del curso.

sugerencias a tener en cuenta por preparar una monografía






Prof. Jorge Rosenbaum Rimolo

-
Escoger un tema que permita un desarrollo adecuado a la pretensión del trabajo que se encara (se trata de una monografía, no de una tesis ni una recopilación de conceptos o textos).

-
Orientarse en la selección de bibliografía previa para estudiar y analizar el tema seleccionado, si es posible desde distintas perspectivas.

-
Tener presente que la lectura de textos de distintos autores, mecánicamente permite ampliar las referencias bibliográficas sobre la base de las propias citas que éstos contienen.

-
Considerar que el índice de la Revista Derecho Laboral constituye una herramienta de gran utilidad para la orientación primaria de quien prepara un trabajo. El último índice editado en texto escrito es del año 2000 y abraca todos los números y volúmenes publicados hasta esa fecha. De todos modos, existe una base de datos actualizada con el índice completo al día en la página del Fichero CADE, pudiéndose consultar también en Biblioteca de la Facultad. También en la página web de la Fundación Electra, que remite a los índices de la FCU de las Revistas desde el número 261 en adelante.
-
El aporte de conceptos, opiniones o sugerencias personales, constituye una contribución valorable en todo trabajo. Procure en todos los casos explicitarlas claramente, desarrollando sus fundamentos y/o argumentos.

-
Si bien no existe un límite obligatorio, es recomendable que la extensión del trabajo monográfico oscile entre 12 y 15 páginas (formato de página A4, impreso a 1,5 espacios y con tamaño de la letra de 12 puntos en fuente Times New Roman u 11 en Arial).
-
Se recomienda numerar todas las páginas correlativamente de principio a fin.
-
La ordenación del trabajo debería tener en cuenta la conveniencia de contar con un capítulo o apartado introductorio (que sitúe el tema) y otro conclusivo (en el que se sinteticen los puntos e ideas principales que han sido desarrollados por el autor).
- 
Si el texto está subdividido en apartados, se sugiere marcar 
debidamente dichas jerarquías de la forma que se considere más conveniente: combinando números romanos y arábigos, letras, etc. o siguiendo  la estructura 1, 1.1, 1.2...  Se debe cuidar la sistematización y coherencia en su empleo a lo largo de todo el texto.
- 
Las citas de autores serán indicadas al interior del trabajo, a pie de 
página. Se recomienda, asimismo, consignar una lista alfabética al final del trabajo, como Bibliografía. 
- 
La Bibliografía deberá citarse adecuadamente y en forma completa, comprendiendo el nombre y apellidos del autor, el título de la obra, el lugar de edición, la editorial, el año de publicación y la/s página/s. 

-  
Si se utilizan citas textuales dentro del texto, han de señalarse entre 
comillas e incorporase al texto.

